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KUŽELOSEČKY 

Kružnice 



ROVNICE KRUŽNICE 
je odvozena z definice kružnice: 

Množina všech bodů X roviny, které mají 
od daného bodu roviny (středu S kružnice) 
stejnou vzdálenost (poloměr r): 
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STŘEDOVÁ ROVNICE KRUŽNICE 
Střed kružnice:       

Libovolný bod kružnice:  

 

Platí: 

 

Po umocnění: 

 
    
      středová rovnice kružnice 
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PŘÍKLAD Č. 1 

A. Napište středovou rovnici 
kružnice se středem         
a poloměrem             .  

 

B. Určete, zda bod             leží 
na této kružnici. 

 1–3,S

5r

 12,A



ŘEŠENÍ Č. 1 A 
Ze zadání:     

 

Dosadíme do středové rovnice: 

 

 

Po dosazení dostaneme hledanou 
rovnici: 

  5,1–3, rS
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ŘEŠENÍ Č. 1 B 
Zadaný bod              leží na kružnici 

     

pokud vyhovuje její rovnici, tj. dosadíme-li 
do rovnice kružnice souřadnice bodu A, 
dostaneme rovnost (L = P): 

 

 

 

Bod A leží na této kružnici. 
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OBECNÁ ROVNICE KRUŽNICE 
Úpravou středové rovnice, dostaneme  

obecnou rovnici kružnice: 

 

 

 

 

Poloměr kružnice: 
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PŘÍKLAD Č. 2 
Středovou rovnici kružnice  

z příkladu č. 1: 

 

 

převeďte na obecnou rovnici 
kružnice. 
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ŘEŠENÍ Č. 2 

Danou rovnici upravíme: 

 

 

 

Obecná rovnice má tvar: 
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POZNÁMKA Č. 1 
Aby  rovnice                                                   

byla obecnou rovnicí kružnice se středem S a 
poloměrem r , musí platit: 

 

Pokud       , platí rovnice pouze pro 
jediný  bod  a to střed  kružnice               .       

 

Pro    nejde o rovnici kružnice. 

(výraz pod odmocninou musí být nezáporný) 
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PŘÍKLAD Č. 3 

Pro které hodnoty p je rovnice  

 

 

obecnou rovnicí kružnice? 
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ŘEŠENÍ Č. 3 
Řešíme „doplněním na úplný čtverec“: 

 

 

 

 

 

 

Daná rovnice je kružnice pro              . 
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POZNÁMKA Č. 2 
Obecnou rovnici kružnice můžeme 
také vyjádřit ve tvaru: 

 

 
 

Tento tvar využíváme např. v úlohách, kde 
je kružnice zadána třemi různými body a 
máme napsat její obecnou rovnici. 
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PŘÍKLAD Č. 4 
Napište obecnou rovnici kružnice, 
která prochází body: 

 50,A  04,B  5–8,C



POSTUP ŘEŠENÍ Č. 4 
Pokud hledaná kružnice existuje, má tuto rovnici: 

 

 

Do rovnice dosadíme souřadnice bodů A, B, C 

(              ,              ,               ). 

Dostaneme soustavu tří rovnic  pro tři neznámé 
M, N, L:     A :   

         B : 

             C : 
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ŘEŠENÍ Č. 4 
Budeme-li řešit tuto soustavu rovnic, 
zjistíme, že nemá řešení (         ). 

 

Odpověď: Rovnice kružnice, která by 
procházela danými body A, B, C neexistuje. 

Poznámka: 

Tyto tři body neurčují kružnici, protože  leží 
na téže přímce. (Můžeme se o tom 
přesvědčit) 
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Obrázky – zdroj: vlastní tvorba 
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